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Active Didactic Methods Used in the Environmental Geography Lessons. The paper
presents application examples of the active didactic methods in the environmental geography 
lessons, after the „evocation – the sense realisation – reflection” model. In the evocation stage 
it realises more activities cognitive important. First, the pupils are requested to       remember 
what they already know about a subject. Through this initial activity, that means an 
examination of their own knowledge, the pupil stabilizes a beginning point based on his own 
knowledge, coming to achieve more. This is essential, because learning is a connection   
process to the new that is already known. Understanding new things are grounding on the 
previous knowledge and belief. Through the remember activities and active analysis of the 
already existent knowledge and belief, it highlights misunderstanding, confusion, errors, 
uncertainty or the unknown things about the approached subject in the lesson. The active 
didactic methods application presents the advantage of the work methods diversification, the   
lessons become more interesting and the learning process becomes more efficient.

Introducere

Abordarea sistemică a conţinuturilor, formarea capacităţilor şi a competenţelor 
la elevi pot fi realizate prin redimensionarea modelului clasic de configurare a lecţiei 
sau prin înlocuirea lui cu alte structuri, alături de utilizarea unor strategii, metode şi 
tehnici de predare, învăţare şi evaluare mai eficiente.

Organizarea lecţiei de geografie după modelul “Evocare – Realizarea sensului –
Reflecţie” presupune integrarea informaţiilor noi în sistemul cunoştinţelor anterioare 
prin gândire critică. Pentru constituirea unui cadru optim de învăţare este necesar ca 
elevii să evoce ideile pe care le au despre subiectul care va fi studiat ulterior în detaliu 
iar cunoştinţele anterioare extrase dintr-un grup să fie organizate grafic descriptiv 
pentru a constitui fundamentul pentru construcţia noilor cunoştinţe.

În etapa de evocare se produc mai multe procese în plan cognitiv: amintirea 
cunoştinţelor anterioare ale elevilor, analizarea şi sistematizarea activă a acestora, 
stabilirea interesului şi scopului pentru explorarea subiectului. Formulând ideile şi 
schemele în mod conştient, comparându-le cu cele ale colegilor, elevii corelează mai 
bine informaţiile noi cu ceea ce ştiu deja. Evocarea şi actualizarea cunoştinţelor se 
face înaintea începerii oricărei învăţări prin diverse strategii, metode, tehnici şi 
procedee tradiţionale sau moderne.

Etapa constituirii sau realizării sensului este cea în care începe învăţarea noilor 
cunoştinţe prin activităţi de muncă independentă sau prin activităţi în grupuri mici, 
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care implică realizarea unor sarcini complexe de învăţare şi comunicarea primelor 
rezultate.

Reflecţia este etapa în care se produce învăţarea ca schimbare autentică şi 
durabilă deoarece elevii îşi însuşesc cu adevărat cunoştinţele noi, le consolidează şi le 
structurează activ în scheme. Această transformare, care se petrece doar când cei care 
învaţă se implică activ în restructurarea schemelor lor pentru a include în ele noul, se 
manifestă sub forma unui alt mod de a înţelege, a unui set nou de comportamente ori 
a unei convingeri noi.

În etapa de reflecţie se organizează discuţii în care se generează un schimb de 
idei între elevi şi o confruntare cu o varietate de modele de gândire. În acest moment 
al schimbării şi reconceptualizării, elevii îşi dezvoltă capacitatea de exprimare, îşi
completează vocabularul, analizează diverse scheme în timp ce le construiesc pe ale 
lor. Expunerea la multiple moduri de integrare a informaţiilor noi are ca efect 
construirea unor scheme flexibile, care pot fi aplicate mai bine în practică.

Acest cadru de gândire şi învăţare fundamentat pe premise psihologice este un 
proces de predare transparentă deoarece elevii văd şi învaţă conţinutul, cât şi procesul 
de învăţare a conţinutului. Când elevii aplică acest cadru în situaţii de învăţare 
independente sau în grupuri mici, ei se implică în mod activ în învăţare, 
contextualizează cunoştinţele, adăugând în mod critic informaţii noi la ceea ce ştiu 
deja şi reflectează la felul în care ceea ce au învăţat le modifică înţelegerea.

Exemple de aplicare ale metodelor didactice active

Tehnica termeni cheie daţi în avans are ca scop actualizarea unor concepte 
esenţiale cunoscute sau învăţate deja de către elevi, stabilirea unor relaţii între aceşti 
termeni, explicarea unui proces ştiinţific care va fi prezentat în textul care urmează să 
îl citească, focalizarea atenţiei asupra termenilor esenţiali utilizaţi pentru înţelegerea 
conţinutului lecţiei şi motivarea elevilor pentru activitate. Relaţia dintre termeni poate 
fi cronologică, de succesiune logică sau de cauzalitate. Profesorul alege patru-cinci 
concepte cheie din textul care va fi studiat şi le scrie pe tablă.

Tehnica termeni cheie daţi în avans are mai multe etape:
Comunicarea sarcinii de lucru: „Scrieţi în caiete cei cinci termeni pe care i-am 

scris pe tablă: dioxid de carbon, combustibili, încălzire globală, ardere, efect de seră
(Clasa a XI-a “Modificările climatice globale”). În timp de două minute stabiliţi ce 
relaţie există între aceşti termeni”.

Activitatea în perechi. Elevii discută semnificaţia termenilor şi stabilesc ce 
relaţie există între aceştia.

Citirea textului şi compararea cu relaţia identificată anterior: Citiţi textul din 
manual şi identificaţi conceptele scrise pe tablă şi relaţia existentă între ele. 
Comparaţi relaţia descoperită în text cu relaţia presupusă de către voi anterior citirii 
textului.

Fig. 1. Termeni cheie daţi în avans.
                   
Această tehnică este avantajoasă deoarece determină elevii să reflecteze la 

conţinutul care va fi studiat ulterior, facilitează anticiparea unor fenomene, procese 

combustibili dioxid de carbonardere efect de seră încălzire globală
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sau acţiuni şi permite compararea ideilor personale despre anumite consecinţe 
posibile cu cele care într-adevăr se produc în realitate.

Organizatorul grafic de tip cauză-efect se utilizează pentru evidenţierea 
cauzelor şi efectelor unor procese sau fenomene. Cauza este un fenomen sau un   
complex de fenomene care precedă şi în anumite condiţii determinate, provoacă 
apariţia altui fenomen, denumit efect, căruia îi serveşte ca punct de plecare. Efectele 
(consecinţe, rezultate, urmări) sunt fenomene care rezultă în mod necesar dintr-o 
anumită cauză, fiind într-o legătură indestructibilă cu aceasta. În unele situaţii, un 
efect constituie o cauză pentru alt fenomen.

Pentru realizarea unui organizator grafic de tip cauză-efect se parcurg mai 
multe etape.

Comunicarea sarcinii de lucru: Între fenomenele specificate pe tablă există o 
înlănţuire cauză-efect. Stabiliţi ordinea corectă. Fenomenele sunt: creşterea cantităţii 
de CO2 din atmosferă, creşterea cantităţii de combustibili arşi, ridicarea nivelului 
Oceanului Planetar, creşterea temperaturii aerului, inundarea unor suprafeţe de 
câmpie şi a unor localităţi, topirea gheţarilor. Organizaţi grafic informaţiile după 
modelul de pe tablă (Clasa a XI-a “Modificările climatice globale”).

Fig. 2. Organizatorul grafic cauză-efect.

Ciorchinele este un organizator grafic, un tip de brainstorming neliniar, prin 
care se evidenţiază într-o reţea conexiunile dintre ideile despre un subiect. 

Tehnica vizează găsirea căilor de acces şi de actualizare a cunoştinţelor, a 
credinţelor, a convingerilor din baza proprie de cunoştinţe, evidenţiind modul specific 
al individului de a înţelege un anumit conţinut. Individul este încurajat în faza de 
evocare să gândească liber asupra unui subiect şi să stabilească anumite conexiuni 
între idei, înainte de a-l studia temeinic. După elaborarea ciorchinelui, autorul 
primeşte informaţii despre cunoştinţele şi conexiunile pe care le are despre subiectul 
abordat şi despre care poate nu era conştient că le are sau că le poate realiza.

Sarcina de lucru: Construirea unui ciorchine cu trei sateliţi (poluanţi, 
efectele poluanţilor, măsuri de reducere a poluării) pentru arderea combustibililor 
fosili (cărbune, păcură, gaze naturale) (Clasa a XI-a “Poluarea mediului”).

În etapa de reflecţie ciorchinele constituie un mijloc de a rezuma ceea ce s-a
studiat, o modalitate de a construi asociaţii noi sau de a reprezenta noi sensuri.     
Ciorchinele este o activitate eficientă de scriere, care îi determină să lucreze şi pe cei 
mai puţin motivaţi, individual sau în grup, în toate etapele cadrului de predare-
învăţare sau numai în una dintre ele.

Cauză Efect 1 Efect 2 …….

Creşterea cantităţii 
de combustibili arşi

Creşterea cantităţii de 
CO2 din atmosferă

Creşterea tempera-
turii aerului

Topirea gheţarilor Ridicarea nivelului 
Oceanului Planetar

Inundarea câmpiilor 
şi oraşelor
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Fig. 3. Ciorchinele.

Reţeaua de discuţii este o tehnică în care fiecare elev este implicat să 
organizeze grafic argumentele pro şi contra, ca răspuns la o întrebare binară (la care 
se poate răspunde afirmativ sau negativ) şi care se referă la o problemă esenţială.

Comunicarea sarcinii de lucru: Ar trebui să renunţăm la centralele 
termoelectrice pe cărbune? (Clasa a XI-a “Poluarea mediului”).

Arderea 
combustibililor

Măsuri 
de reducere a 

poluării

Filtararea gazelor 
de ardere

Utilizarea 
tehnologiilor de 

conversie cu 
randament ridicat

Economisirea uti-
lizării energiei la 

consumatori

Utilizarea resurselor de 
energie regenerabile 

(solară, eoliană, 
hidraulică etc.)

Poluanţi

Dioxidul de 
carbon

Pulberi în 
suspensie

Monoxidul de 
carbon

Intoxicaţii

Dioxidul de 
sulf Oxizii de azot

Efectele 
poluanţilor

Modificarea com-
poziţiei apei şi 

solului
Ploile acide

Efectul de seră

Degradarea 
mediului ambi-

ant
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 În partea stângă enumeraţi câteva motive pentru care consideraţi că această 
măsură ar trebui luată (în coloana DA), iar în partea dreaptă motivele pentru care nu 
ar trebui luată (în coloana NU). Lucraţi în perechi timp de trei minute.

Fig. 3. Reţeaua de discuţii.

Reţeaua de discuţii are mai multe avantaje: elevii lucrează întâi în perechi, 
apoi în grupuri de câte patru şi în final cu întreaga clasă; dezbaterea îi determină pe 
elevi să se contrazică unii pe alţii şi să-şi formuleze în scris argumentele; elevii îşi 
susţin poziţia cu voce tare, încercând să-i convingă pe colegii lor din celelalte grupuri 
pentru a-i atrage în grupul lor; elevii au posibilitatea să-şi schimbe opinia pe parcursul
dezbaterii, în funcţie de argumentele şi contraargumentele prezentate; elevii învaţă 
să-şi asculte politicos, cu atenţie şi răbdare „adversarii” înainte de a răspunde.

Analizarea si interpretarea imaginilor reprezintă o tehnică care are ca scop 
formarea şi dezvoltarea abilităţilor de analiză calitativă.

Fig. 5. Analizarea şi interpretarea imaginilor.

Ar trebui să renunţăm la 
centralele termoelectrice pe 

cărbune ?

DA
- emisii de gaze în atmosferă: CO2, NOx, 

SO2;
- poluarea solului cu cenuşă;
- energia electrică produsă are preţul de 

cost mai mare decât în cazul centralelor 
hidro.

NU
- centralele hidroelectrice ş i  centralele 

nuclearoelectrice nu pot asigura în 
prezent necesarul de energie electrică;

- cărbunii sunt combustibilii cei mai ieftini 
dintre combustibilii fosili (păcură, gaze 
naturale);

- rezerva de cărbuni este apreciată la 
aproximativ 200 de ani.
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Comunicarea sarcinii de lucru: Analizaţi imaginea şi descrieţi cum se      
formează ploaia acidă (Clasa a XI-a “Poluarea mediului”).

Ploaia acidă are ca pricipală cauză emisiile de dioxid de sulf şi oxizi de azot 
rezultate în urma arderii combustibilor fosili în centralele electrice, procese 
industriale, locuinţe şi în motoarele autovehiculelor. Aceste substanţe în combinaţie 
cu vaporii de apă, oxigenul şi sub acţiunea radiaţiei solare formează în atmosferă 
acidul sulfuric şi, respectiv, acidul azotic, care ajung pe pământ odată cu ploaia sau 
ninsoarea sau chiar sub formă de particule uscate.

Concluzii

Nu se pune problema renunţării definitive la modelul tradiţional de dragul altor 
modele de învăţare, dar analizând dezavantajele modelului tradiţional, se impune o 
revizuire a obiectivelor fiecărui moment, o diversificare şi o alternare a formelor de 
organizare, a strategiilor şi tehnicilor centrate pe elev şi organizarea explicită a 
învăţării.

Modelele alternative la modelul tradiţional, asigură un cadru de instruire, plasat 
într-un context practic, fundamentat pe anumite premise fundamentale şi pe strategii 
de predare interactive ce îi transpun pe elevi în situaţii de învăţare autentice şi îi fac 
participanţi direcţi la propria formare.

Alegerea acestor modele de structurare a lecţiilor se face în funcţie de 
obiectivele vizate şi de caracteristicile conţinuturilor, iar în unele situaţii demersul 
didactic al unei lecţii permite chiar combinarea mai multor modele.

Aplicarea metodelor didactice active prezintă avantajul diversificării metodelor 
de lucru, lecţiile devin mai interesante iar procesul de învăţare mai eficient.
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